

# 让每片绿叶释放金色能量

——遂川县解锁生态资源多维转化新路径

王夏华 李书哲 本报全媒体记者 李歆

地处赣江源头的遂川县，森林覆盖率高达79.13%。近年来，这座“绿色宝库”以“两山”理念为引领，通过成立森林生态运营中心，创新生态资源整合、运营和转化模式，让绿水青山真正成为富民强县的金山银山。

截至目前今年3月，遂川县生态资源资产整合规模超10万亩，碳汇交易、湿地占补平衡等新业态呈现显著发展态势，林下经济产值首次跨越亿元门槛。一幅“山水为卷，绿碳生金”的生态经济画卷，正在这里挥笔写下。

## 破局“沉睡资产”：整合集约激活绿色资本

“遂川县拥有林地面积375万亩，森林蓄积量超1700万立方米，生态资源家底丰厚。然而，过去由于产权分散、管理粗放，大量资源长期‘沉睡’。”遂川县两山开发投资有限公司总经理郭玲华告诉记者。

去年10月，遂川县成立森林生态运营中心，实施整合、收储、运营“三步走”战略，推动生态资源向资产、资本高效转化。通过流转、赎买等方式整合碎片化林地，实现林权收储，接着在收储的林地上高标准实施森林抚育工程，间伐后套种珍贵树种楠木，建成湿地松、油茶、枳壳等示范基地，形成“规模化经营+科学管护”模式。

为解决产权变更复杂、流转效率低等问题，该县森林生态运营中心还委托第三方机构编制资产整合方案，对拟整合的实物和无形资产全面摸底确权。通过

分类评估和注资，逐步形成可量化、可交易的“资源资产包”。

数据显示，去年以来，全县共完成林权流转收储签约面积4.2万余亩，投入资金2.4亿元，办理林权流转不动产登记2.7万余亩。“遂川的生态资源整合模式，不仅解决了‘资源在山上、资金在银行’的矛盾，还为后续资产证券化、绿色金融创新奠定了基础。”省林业科学院相关专家表示。

## 创新“绿碳路径”：交易赋能驱动产业融合

去年12月20日，全省首期造林碳汇国家核证自愿减排量(CCER)项目减排量预售签约仪式在遂川进行。通过碳汇交易，当地林农每亩林地年均可增收近百元，真正实现了“不砍树也能致富”。

为让森林“呼吸”变成真金白银，遂川县以碳汇开发为突破口，同步探索湿地交易、林下经济等多元化路径，构建起生态产品价值实现全链条。

该县建立湿地后备资源库，探索跨区域交易机制。去年与吉安幼儿师范高等专科学校完成跨县湿地占补平衡指标交易，金额63.15万元。

同时，该县通过“中心+林场+企业”模式，引进江西供销本草集团等药企，发展岗梅、枳壳、魔芋等林下种植。“林下种药材，亩均收益是传统林业的3倍，药企还能按保底

价回收产品，确保我们林农‘零风险’。”在五斗江乡岗梅种植基地，林农刘建国高兴地告诉记者。

截至目前，该县共种植林下经济1.3万余亩，带动20余个村集体实现增收。

## 构建“生态矩阵”：项目集群引领产业升级

启动生态科技(木竹)产业园建设，引进木竹精深加工、生物质能源等企业，预计年产值超5亿元；推广油茶水肥一体化项目4.5万亩，亩均增产30%，带动农户户均增收8000元；实施金橘良种基地建设项目，预计3年内形成年产5000吨优质金橘产能……如今，越来越多的生态重点项目，正在遂川蓬勃成长。

从“砍树经济”到“看树经济”，从“资源沉睡”到“绿碳生金”，遂川县正以重点项目为引擎，推动生态产业向高端化、集群化发展，走出一条生态优先、绿色发展的“两山”转化之路。

“直播间就在油茶园里，消费者能看到产品从种植到加工的全过程，买得放心。”生态运营中心负责人谢朝辉介绍。为拓宽本地特色产品销路，遂川县推动竹笋、蜂蜜、茶叶等产品入驻“832平台”，并建设标准化直播间。仅今年一季度，线上销售额便突破800万元，同比增长120%。

“我们不仅要守护好这片青山，还要让每一片绿叶都释放出金色的能量。”谢朝辉告诉记者。

本报抚州讯（郭钦 任为）“今天是最后一次冲刺训练，大家抓紧时间练习！”近日，在位于抚州市三翁花园西区的享得利无人机培训基地，学员们正全神贯注地操控无人机进行飞行训练。近年来，随着低空经济的快速发展，无人机在农业植保、测绘勘探、物流运输等领域应用日益广泛，市场对持证“飞手”的需求持续增长。在抚州市，不少年轻人瞄准新赛道，积极报考无人机执照。

37岁的周建钢是培训现场年纪较大的学员，面对笔者的询问，他坦言：“我是自主报名的，无人机行业前景广阔，机会得靠自己抓住。”周建钢的目标很明确——从事无人机植保工作。“传统人工喷洒农药，一人一天最多作业20亩，无人机一天能完成400至600亩，效率提升20倍以上。现代农业需要这样的技术。”

“无人机比小时候的遥控飞机更好玩，还能为一些行业提供服务，我觉得很酷。”00后学员吴政洋今年下半年即将入伍，他说，“艺多不压身，以后无论是专业从事这行，还是兼职航拍、巡检，都能多一条出路。”

享得利无人机培训中心负责人胡川介绍，考核分为理论和实操两部分：“理论考试有固定题库，实操包括综合问答和飞行测试。根据不同机型，培训周期20天至30天。”目前，该中心已与本地多家农业合作社、测绘公司建立合作，结业学员可推荐就业。

2019年，“无人机驾驶员”被正式纳入《中华人民共和国职业分类大典》，分为植保、安防、航拍、巡检、物流五大职业方向。中国民航局预测，2025年我国低空经济市场规模将达到1.5万亿元，2035年有望突破3.5万亿元。“业内估算，全国无人机操控员缺口超100万，且对学历要求宽松，特别适合退伍军人、返乡青年等群体。掌握这门技术，相当于拿到了低空经济的‘入场券’。”抚州市青年创业协会会长祝刘林说。

随着我省低空经济试点政策的推进，抚州市正规划建设无人机应用示范基地，涵盖农林作业、应急救灾、文旅航拍等领域。在这片新蓝海中，越来越多的年轻人正蓄势待发。

## 持证『飞手』成就业新选择 『空中驾照』

平价商店以低于市场均价15%以上价格，常态化供应至少10种基本蔬菜品类

## 南昌构建农副产品平价供应新格局

本报南昌讯（全媒体记者康春华）日前，记者从南昌市有关部门获悉：该市正式实施农副产品平价商店建设实施方案（2025年修订版），通过构建覆盖全链条的平价供应网络，着力破解“买菜贵、卖菜难”的民生难题。这项系统性工程将政府调控与市场机制深度融合，为城乡居民构筑起价格稳定、供应充足的农产品消费屏障。

根据新规，平价商店将被打造为“平时保供应、急时稳物价”的民生枢纽。在常态运营中，这些门店需以低于市场均价15%以上的价格，常态化供应至少10种基本蔬菜品类，同时对大米、食用油、猪肉等主粮肉品实施限价销售。创新构建“三位一体”保障机制：在供应链前端，重点扶持50个直供基地建设，通过“农超对接”模式减少中间环节，使农产品从田间到餐桌的流通成本降低20%至30%；在中端环节，规划建设3个区域性配送中心，配套智能仓储和冷链物流系统，实现农产品24小时新鲜直达；在终端销售网络，优先在人口密集社区、保障房片区布局150家标准化门店，形成“15分钟便民生活圈”。

值得关注的是，方案首次引入数字化监管平台。通过接入该市30个主要农贸市场的价格数据，系统可实时生成129种农产品价格指数，为平价商店动态调整售价提供精准参考。更值得期待的是，该平台未来将升级为产、供、销一体化服务平台，农户可在线对接采购需求，商家能提前预判市场走势，消费者则可通过APP查询附近平价商店的实时价格。



## 赞比亚江西经济合作区为当地带来发展新机遇

新华社记者 闫然 彭立军

驱车从赞比亚首都卢萨卡出发，沿着连接南北的国家级主干道一路向北行驶80多公里，便来到位于中央省奇邦博市的赞比亚江西经济合作区。合作区道路通达，中式灰瓦白门后，6栋现代化厂房整齐矗立，运料车往来穿梭，工人忙碌不停，一派井然有序的景象。

这是中国江西省首个境外经贸合作区，由7家江西省属国有企业共同出资设立。“奇邦博市是传统的农业区，我们完全是荒地起新城。”赞比亚江西经济合作区总经理叶季唯掩自豪。

自投自建供电专线，6公里道路主干网，建筑面积1万平方米的综合办公楼和酒店服务设施，6栋各4500平方米的轻工厂房……历时5年建设，累计投入近7000万美元，合作区于2023年10月正式投入运营。

赞比亚总统希奇莱马在揭牌仪式上说，赞比亚江西经济合作区是赞中两国人民共同的工业园，“希望更多企业来合作区投资，充分利用周边农业和其他资源优势，为当

地创造更多就业机会”。

据了解，截至2025年3月，合作区已吸引光伏储能、电力设备组装、农产品加工等13家企业的14个项目入驻，投资总额达1.49亿美元，其中中资企业8家，带动当地近千人就业。

较早入驻的赞比亚烟叶烟草公司总经理阿利波特·恩戈马谈及选择合作区的原因时表示，产业链运作需要持续稳定的电力供应，合作区“路网、厂房、变电站、加油站等设施无可挑剔”。

江西铜业（赞比亚）光电有限公司是目前合作区内规模最大的企业。“这是我们首个海外线缆生产基地，我们的目标是要打造完整的铜加工产业链。”该公司董事长刘新枫说，赞比亚铜矿资源丰富，但相关产业始终停留在原矿到基础铜材料的前端，从材料到消费品终端一直是空白，“我们将国内的技术优势转移过来，结合当地原材料价格优势，眼下公司产品供不应求”。（新华社卢萨卡电）

赞特斯电气有限公司是最早进驻合作区的企业之一，主要从事配电变压器的生产、维修、保养检测业务。记者在现场看到，三名当地工人正围在一台故障变压器旁拆解发黑的线缆。

生产厂长李衡告诉记者，公司目前雇用近40名当地工人，岗位覆盖技术、生产、行政管理等，已经有员工从学徒成长为技术熟手。

威廉·尼安贝是赞比亚铜带大学电气工程专业的在校生，目前在赞特斯公司实习。他的愿望是毕业后加入中国公司。“看着在车间带我的赞比亚老师，我期待未来也能在技术领域独当一面。”尼安贝满怀憧憬地说。

“要引得来，更要留得住。”叶季唯表示，结合赞比亚电力长期供应不足严重制约工业发展的现实，合作区将发展重心瞄准加工制造业。在甄选入园企业时重点引入电力设备制造、铜产品深加工等具有本地资源优势及中国产业优势的链主企业，通过属地采购、本土化经营等形式实现技术转移，推动赞比亚产业升级。（新华社卢萨卡电）

瑞昌市通过减税降费、金融支持等举措，帮助企业保订单稳生产。图为5月12日，位于该市智造小镇的江西泰容电子科技有限公司车间内，工人正在赶制订单。特约通讯员 魏东升摄